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Conselho Municipal de Juventude de Coimbra 

Ata 3/2016 

16 de março de 2016 

 

Aos dezasseis dias do mês de março do ano de dois mil e dezasseis, reuniram, pelas 

18h00, no Salão Nobre da Câmara Municipal de Coimbra, os membros que por lei têm 

assento no Conselho Municipal de Juventude. 

A terceira sessão ordinária foi presidida pelo Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Coimbra, Dr. Manuel Machado, acompanhado pela Sra. Vereadora Doutora Carina 

Gomes e pelo 1.º secretário da Mesa do Plenário, Dr. Carlos Martins. 

Tomando o uso da palavra, o Sr. Presidente da Câmara Municipal de Coimbra começou 

por agradecer a todos os presentes, aproveitando para saudar o recém-eleito presidente 

do Conselho Nacional de Juventude (Hugo Carvalho), e agradecer a sua presença na 

reunião do CMJC. Em seguida, fez questão de assinalar que se está a iniciar um 

caminho novo no estreitamento das relações entre a CMC e os jovens, sendo que no 

âmbito do Município se estão a consolidar uma série de programas e de projetos com 

especial interesse para os jovens da cidade. Entre outros, o programa PEPAL, o qual 

permitirá contribuir para uma renovação dos quadros da Administração Pública Local, 

com base na troca de experiências e de boas práticas intergeracionais. O Sr. Presidente 

da Câmara Municipal de Coimbra informou que existem ao momento vinte e um jovens 

a trabalhar na CMC, ao abrigo do programa PEPAL, e que este número poderá vir a ser 

aumentado. 

Referindo-se à celebração dos trinta anos do CNJ, que decorreu na cidade de Coimbra, o 

Sr. Presidente saudou todos aqueles que, de forma empenhada e meritória, se têm 

envolvido nas atividades desta organização. 

Por motivos de agenda, o Sr. Presidente da Câmara Municipal de Coimbra delegou a 

sua representação na continuidade dos trabalhos na Exma. Vereadora Doutora Carina 

Gomes. 

Antes de passar a palavra ao presidente do CNJ, a Exma. Vereadora Doutora Carina 

Gomes, assinalou que o convite efectuado ao CNJ não se trata de uma iniciativa isolada, 

podendo em futuras reuniões do CMJC serem convidados outros elementos que, dados 

os seus conhecimentos e experiências, possam contribuir para um melhor 

esclarecimento sobre a realidade dos jovens. 

Tomando uso da palavra, o presidente do CNJ começou por agradecer o convite que lhe 

foi endossado pela CMC, assinalando depois que a sua intervenção se iria enfocar em 

duas temáticas principais, a saber: o Associativismo e as Políticas Públicas de 

Juventude. 
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No que se refere ao Associativismo, o presidente do CNJ fez questão de informar os 

presentes sobre a pluralidade da composição do CNJ, bem como da sua estruturação em 

diferentes pelouros, os quais, em seu entender, contribuem para reforçar a “cidadania 

ativa”, e para uma participação informada dos jovens na formulação, implementação e 

avaliação das políticas públicas de juventude. Sobres estas últimas, o presidente do CNJ 

reafirmou a necessidade de as mesmas serem consideradas transversalmente. Contudo, 

para isso, como assinalou, são necessários estudos que avaliem empiricamente a real 

condição da situação dos jovens. Ainda sobre esta temática, o presidente do CNJ 

considerou fundamental o trabalho em rede, o qual deve ser sensível aos contextos, 

tendo em vista a criação de sinergias. 

Em termos de prioridades programáticas, o presidente do CNJ assinalou que estas se 

refletem especialmente em dois tipos de atividade: por um lado, o combate ao 

desemprego; por outro, a difusão de informação relevante de forma percetível, tendo um 

vista a participação informada dos jovens nos assuntos que os afetam diretamente. 

Neste sentido, o presidente do CNJ propôs à CMC a realização da iniciativa “Young 

Mayor”, para que os jovens possam conhecer melhor os diversos mecanismos de 

participação política e fomentar o Diálogo Estruturado entre os jovens e os eleitos 

locais, tanto do ponto de vista formal como informal. 

Por fim, o presidente do CNJ agradeceu o empenho e a excelência da CMC na 

organização do “Encontro das Organizações Membro do CNJ”, bem como na 

celebração do trigésimo aniversário desta entidade. 

Terminada a intervenção do presidente do CNJ, a Exma. Vereadora Doutora Carina 

Gomes passou a palavra ao Plenário, com o objetivo de que os membros que o 

constituem pudessem colocar questões ao fazer comentários em torno da intervenção do 

presidente do CNJ. Não se registando nenhuma intervenção dos membros do Plenário, e 

recuperando o Ponto 1 da Ordem de Trabalhos (Informações), a Exma. Vereadora 

Doutora Carina Gomes informou os presentes sobre a adesão do Município de Coimbra 

ao projeto “GEN-Y CITY” (realizado no âmbito do programa europeu URBACT). Um 

projeto relacionado com o desenvolvimento de novas políticas urbanas e de novos 

modelos de gestão municipal para apoiar jovens empreendedores, muito especialmente 

no âmbito das Indústrias Culturais e Criativas. Sintetizando este projeto, a Exma. 

Vereadora Doutora Carina Gomes sublinhou três principais áreas de relevância para a 

cidade de Coimbra: 1. Criação de emprego jovem; 2. Promover a atratividade da cidade; 

3. Incentivar o empreendedorismo jovem. 

Em seguida, a Exma. Vereadora Doutora Carina Gomes deu início ao Ponto 2 da Ordem 

de Trabalhos (apreciação e votação da ata da anterior reunião ordinária do CMJC). A 

ata foi aprovada com quinze votos a favor, dezoito abstenções, não se contando nenhum 

voto nulo. 

No imediato, passou-se ao Ponto 3 da Ordem de Trabalhos (eleição do 2.º secretário da 

Mesa do Plenário). 

Antes de convidar as associações presentes a assumirem a sua candidatura a este lugar, 

a Exma. Vereadora Doutora Carina Gomes informou os presentes sobre as razões deste 

procedimento – relacionado com a perda de estatuto de membro efetivo da 

APOJOVEM. 
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Ao lugar de 2.º secretário da Mesa do Plenário, candidataram-se: Associação de 

Estudantes de S. Tomé e Príncipe em Coimbra e Sociedade de Debates da Universidade 

de Coimbra. 

A associação eleita para o lugar de 2.º secretário da Mesa do Plenário foi a Sociedade de 

Debates da Universidade de Coimbra (18 votos a favor). A Associação de Estudantes de 

S. Tomé e Príncipe em Coimbra recebeu 17 votos a favor, tendo ainda nesta votação 

sido contado um voto nulo. 

Concluído este ponto, a Exma. Vereadora Doutora Carina Gomes deu início ao Ponto 4 

da Ordem de Trabalhos (Apreciação das GOP e do Orçamento para 2016). Antes de 

passar a palavra aos membros do Plenário, a Exma. Vereadora Doutora Carina Gomes 

realçou dois aspetos sobre a matéria em apreciação: 

a) A transversalidade dos apoios à Juventude (os apoios encontram-se vertidos em 

diversas rúbricas do Orçamento); 

b) A criação de uma rúbrica específica de apoio ao associativismo juvenil. 

Tendo-se passado a palavra aos membros do Plenário, as principais questões levantadas 

prendiam-se com a mecânica das candidaturas e o âmbito dos apoios, e com o 

envolvimento dos jovens com algumas iniciativas que estão ou irão decorrer na cidade. 

Sobre as primeiras matérias, a Exma. Vereadora Doutora Carina Gomes informou os 

presentes nos seguintes termos: 

a) Os apoios só podem ser prestados às entidades com personalidade jurídica; 

b) Os projetos devem ser de interesse municipal, e estar de acordo com a Norma de 

Controlo Interno do Município de Coimbra; 

c) A candidatura aos apoios decorre até ao final do ano em curso; 

d) A rúbrica dos apoios poderá vir a ser reforçada através do mecanismo de 

transferência do Saldo de Gerência. 

Sobre as segundas matérias, a Exma. Vereadora Doutora Carina Gomes informou que 

será realizada em breve uma visita guiada aos membros do CMJC ao Convento São 

Francisco; quanto ao “estado da arte” dos EU-GAMES a Exma. Vereadora Doutora 

Carina Gomes deixou em aberto a possibilidade de convidar o seu colega de Executivo, 

o Exmo. Vereador Dr. Carlos Cidade, para prestar os esclarecimentos devidos. Não 

obstante, a Exma. Vereadora Doutora Carina Gomes informou que tudo o que é da 

responsabilidade direta da CMC está a ser cumprido. 

No que se refere ao Ponto 5 da Ordem de Trabalhos (Outros Assuntos), a Exma. 

Vereadora Doutora Carina Gomes informou que a apresentação que estava prevista 

sobre o Programa ERASMUS+ foi adiada por motivos de agenda dos técnicos do 

referido programa. Mas desde logo assinalou que dita apresentação se realizará no 

próximo dia quinze de abril, pelas dezassete horas, no Salão Nobre da CMC. 

Por fim, procedeu-se ao encerramento dos trabalhos, com a Exma. Vereadora Doutora 

Carina Gomes a fazer uso de uma “quebra no protocolo” para que os mesmos fossem 

encerrados pelo presidente do CNJ. 
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O presidente do CNJ agradeceu uma vez mais o convite, bem como a participação dos 

membros do Plenário, convidando todos aqueles que procuram financiamento para os 

seus projetos a visitarem o “sítio” do CNJ. 

 

 

O Presidente do Conselho Municipal de Juventude de Coimbra 

 

____________________________ 

(Manuel Augusto Soares Machado) 

 

 

 

O 1.º Secretário 

 

_______________________________ 

(Carlos José Nogueira Martins) 

 

 

 

O 2.º Secretário 

 

_____________________________ 

(Pedro Marques) 

 

 

 

 

 

 

Coimbra, 17 de março de 2017. 


